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Ле о нід Чуприна,
канд. наук із соц. кому ні ка цій, зав від ділу опе ра тив ної інфор ма ції СІАЗ 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

СО ЦІ А ЛЬ НІ МЕРЕ ЖІ ЯК ІНСТРУ МЕНТ РЕА ЛІ ЗА ЦІЇ 
ГРО МАД СЬ КИХ ІНІ ЦІ А ТИВ

Ви світ лю ються прак тичні аспекти вико рис тання соці аль них мереж у фор му-
ванні й роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства, зок рема як інстру менту реа лі за ції 
гро мадсь ких іні ці а тив. Ана лі зу ється вза є мо дія в мере же вому середо вищі орга нів 
дер жав ної влади та гро мадсь кості, роль інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур біб-
лі о тек у цих процесах.
Клю чові слова: соці альні мережі, гро ма дянське сус піль ство, гро мадські іні ці а-

тиви, ана лі тичні струк тури біб лі о тек.

Ак ту аль ність цієї теми зумов лена акти ві за цією в Укра їні сус піль них 
про це сів, що ведуть до фор му вання засад гро ма дянсь кого сус піль ства, 
і зрос тан ням ролі соці аль них мереж як одного з інстру мен тів гори зон-
таль ної струк ту ри за ції сус піль них від но син і реа лі за ції гро мадсь ких 
іні ці а тив.

Дос лі дження про блем фор му вання та кон вер ген ції мере же вого 
й гро ма дянсь кого сус піль ства запо чат ко вано захід ними нау ков цями. 
Най ві до мі шими та най ав то ри тет ні шими є тео ре тичні роз робки засад 
мере же вого сус піль ства в пра цях М. Кас тельса. Автор вва жає, що ста нов-
лення й транс фор ма ція гло баль ного гро ма дянсь кого сус піль ства немис-
лимі без роз витку мере же вих ресур сів у тех ніч ному, орга ні за цій ному 
та пра во вому полі. «Онлайн-ме ре жі, – зазна чає М. Кас тельс, – ста ють 
фор мами “спе ці а лі зо ва них спіль нот”, тобто фор мами кому ні ка бель ності, 
побу до ва ними навколо спе ци фіч них інте ресів…» [1, с. 132].

Одне з пер ших знач них колек тив них дос лі джень вза є мо дії мере же вого 
й гро ма дянсь кого сус піль ства – праця під редак цією Д. Шулера й П. Дея 
«Фор му вання мере же вого сус піль ства: нова роль гро ма дянсь кого 
сус піль ства в кіберп рос то рі». Автори здійс нили спробу опи сати при роду 
мере же вих так тик і зро зу міти меха нізми впливу мереж на фор му вання 
гро ма дянсь кого сус піль ства в гло ба лі зо ва ному світі. Основ ним напря мом 
дос лі дження екс пер тів є нові форми демок ра тії та їх забез пе чення 
мере же вими тех но ло гі ями в інфор ма ційну епоху [2].
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Ця тема тика в різ ній мірі від бита і в пра цях Д. Бар лоу, Р. Барб рука, 
Е. Каме рона, Н. Крис та киса й Д. Фау лера, Д. Хайтц мана, П. Тейлора.

У віт чиз ня ному нау ко вому середо вищі цій темі при ді ля ють значну 
увагу як окремі дос лід ники, так й авторські колек тиви ака де міч них 
уста нов. Зок рема, В. Буряк у ряді своїх праць, ком плексно дос лі джу ючи 
умови реа лі за ції ідеї та прак тик гро ма дянсь кого сус піль ства в умо вах 
циф ро вої епохи, окрес лює пози тив ний потен ціал роз витку соці аль них 
мереж для зміц нення гло баль ного гро ма дянсь кого сус піль ства і вка зує 
на ризики, пов’я зані з роз ши рен ням функ цій мере же вих прак тик [3].

У моног ра фії авторсь кого колек тиву Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) роз гля да ються особ ли вості роз витку 
соці аль них мереж у сис темі соці аль них кому ні ка цій. Дос лі джу ються 
тен ден ції їх акти ві за ції в сучас ній соці аль ній інфор ма цій ній сис темі, роль 
у роз бу дові віт чиз ня ного кому ні ка тив ного прос тору, соці альне й нау ково-
ос вітнє зна чення [4]. 

В іншій праці цього колек тиву роз гля нуто соці альні інфор ма ційні 
мережі як новітні форми інфор ма цій них обмі нів, що набу ва ють зрос та-
ю чого зна чення в житті сучас ної Укра їни. Акцен то вано увагу на спів від-
но шенні сис теми гори зон таль них і вер ти каль них інфор ма цій них 
обмі нів під час роз витку про це сів сус піль ної само ор га ні за ції, удо ско-
на лення якості інфор ма цій ного забез пе чення діяль ності управ лінсь ких 
струк тур [5].

У пра цях авто рів Інсти туту полі тич них і етно на ці о наль них дос лі-
джень ім. І. Ф. Кураса дос лі джу ється, зок рема, роль соці аль них мереж 
у полі тич них меха ніз мах фор му вання гро ма дянсь кої іден тич ності 
в сучас ному укра ї нсь кому сус піль стві та вза є мо дія влади, сус піль ства 
й гро ма дя нина [6].

Значне тео ре тичне опра цю вання в нау ко вому середо вищі ролі 
соці аль них мереж у фор му ванні гро ма дянсь кого сус піль ства, напра-
цьо вані мето дика й поня тій ний апа рат дають мож ли вість пос та вити 
за мету цієї статті висвіт лення прак тич них аспек тів вико рис тання 
соці аль них мереж у фор му ванні та роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства, 
зок рема як інстру менту реа лі за ції гро мадсь ких іні ці а тив, і ролі інфор ма-
ційно-ана лі тич них струк тур біб лі о тек (ІАСБ) у цих процесах.

Якщо спро бу вати уза галь нити широ кий спектр мож ли вос тей і завдань 
гро ма дянсь кого сус піль ства, то серед основ них завдань цієї сис теми 
недер жав них від но син – само ор га ні за ція і вза є мо дія гро ма дян з метою:

– за по бі гання узур па ції дер жав ної влади будь-якими її суб’єк та ми;
– по шуку кон сен сусу в сис темі реа лі за ції базо вих соці аль них 
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цін нос тей при усві дом ленні осо бою інте ресу сус піль ства, дер жави 
як свого влас ного інтересу;

– прак тич ного роз в’я зання сус піль них проблем.
Як ми можемо кон с та ту вати сьо годні, соці альні мережі є уні каль ною 

плат фор мою для кон со лі да ції різ них груп суб’єк тів на основі спіль ності 
їхніх інте ресів, при цьому в резуль таті кому ні ка тив ної вза є мо дії вини кає 
масш таб ний синер ге тич ний ефект. Соці альні мережі спри я ють струк-
ту ри за ції кому ні ка тив ного прос тору, ство ренню вір ту аль них спів то ва-
риств, які часто на прак тиці перет во рю ються на гро мадські об’єд нання. 
Гро мадсь ким же інсти ту ціям дають мож ли вість поши рю вати свої ідеї, 
залу чати до своїх лав нових чле нів і коор ди ну вати їхні дії. Спо сте рі га-
ється вза є моп ро ник нення повсяк ден ної соці аль ної реаль ності і вір ту-
аль ної. Як зазна чає Г. Кар дозо (G. Cardoso), ми бачимо нове поняття 
прос тору, де фізичне і вір ту альне впли ває одне на одне, закла да ючи 
під ґрунтя для виник нення нових форм соці а лі за ції, нових форм життя 
і нових форм соці аль ної орга ні за ції [7].

При вер тає увагу спіль ність деяких функ ці о наль них харак те рис тик 
гро ма дянсь кого сус піль ства та соці аль них мереж. Так, функ ці о ну вання 
соці аль них мереж сприяє гори зон таль ній струк ту ри за ції сус піль них 
від но син, що є однією з пере д у мов фор му вання й роз витку гро ма-
дянсь кого сус піль ства.

І гро ма дянське сус піль ство, і соці альні мережі перед ба ча ють новий 
тип вза є мо дії віль них інди ві дів у межах доб ро віль них асо ці а цій для 
роз в’я зання сус піль них проблем.

Озна кою зрі лості та ефек тив ності гро ма дянсь кого сус піль ства 
є соці аль ний капі тал. Він основ ний про дукт, що забез пе чує вплив гро ма-
дянсь кого сус піль ства на інші сфери сус піль ного життя. Наяв ність 
соці аль ного капі талу також є основ ним чин ни ком зміни форми і внут рі-
ш ньої актив ності соці аль них мереж, ката лі за то ром кому ні ка цій них 
про це сів усе ре дині мере же вих об’єд нань та інди ка то ром міри інди ві-
ду аль ної участі людей у гори зон таль них мере же вих від но си нах. Тобто 
соці альні мережі як кому ні ка тивне середо вище ста нов лять орга нічну 
скла дову меха нізму фор му вання й роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства.

С. Дани ленко має рацію, зазна ча ючи, що кому ні ка ційна детер мі нанта 
ста нов лення й роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства «реа лі зу ється пере д-
у сім через меха нізми соці аль ного конс тру ю вання: тво рення від по від них 
інсти ту тів, неуря до вих орга ні за цій, само ді яль них об’єд нань і рухів, які 
спри чи ню ють лібе рально зорі єн то вану ево лю цію й якісну транс фор-
ма цію гро ма дянсь кого сус піль ст ва» [8].
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Вод но час доне давна, харак те ри зу ючи стан гро ма дянсь кого сус піль ства 
в Укра їні, фахівці кон с та ту вали, що зрос тання його фор маль них 
струк тур (гро мадсь ких орга ні за цій) не при во дить до збіль шення 
гро мадсь кої актив ності насе лення в межах таких струк тур. Як наго ло шує 
Ю. Середа, значна час тина пар тій не стільки від обра жає соці аль ний 
запит на них як на інстру мент про су вання інте ресів сус піль ства, скільки 
є засо бом у боро тьбі інте ресів окре мих груп й осіб. Проф спіл кові орга ні-
за ції, хоча й зали ша ються най більш струк ту ро ва ними та масо вими 
за показ ни ками членства, у біль шості випад ків не роз гля да ються пра ців-
ни ками як інстру мент захисту соці ально-тру до вих прав та інте ресів 
[9, с. 58]. Упро довж 1996–2011 рр. кіль кість заре єст ро ва них гро мадсь ких 
об’єд нань і полі тич них пар тій зросла більше як у п’ять разів, хоча показ-
ники членства в таких орга ні за ціях і рівень довіри до них зали ша ються 
доволі ста біль ними. За даними моні то рингу ІС НАН Укра їни, про тя гом 
усіх років спо сте ре жень менше тре тини насе лення (28  %) вва жа ють 
важ ли вим брати участь у діяль ності полі тич них пар тій і гро мадсь ких 
орга ні за цій, а кіль кість чле нів гро мадсь ких орга ні за цій неза леж ності 
ста но вить 12–17  % [10].

Спа лах гро ма дянсь кої актив ності, пов’я за ний і з Євро май да ном, 
і з вій ною на Сході Укра їни, про де мо нст ру вав висо кий рівень само ор-
га ні за ції та вза є мо дії гро ма дян, коор ди на ції дій через соці альні мережі 
та вод но час вто рин ність ролі офі ційно заре єст ро ва них полі тич них пар тій 
і гро мадсь ких орга ні за цій.

Со ці альні мережі дедалі більше ста ють пев ною мірою інфор ма цій ним 
від бит ком гро ма дянсь кої актив ності, оскільки саме цей канал кому ні ка ції 
вико рис то ву ється для поши рення ідей, об’єд нання одно дум ців у спіль-
ноти (як вір ту альні, так і реаль ні), орга ні за ції захо дів, коор ди на ції зусиль. 
Прак тично всі сус пільно зна чущі про цеси, події, явища зали ша ють 
пев ний інфор ма цій ний від би ток у соці аль них мережах.

У кон тексті нашої теми ста но вить інте рес від обра ження в соці аль них 
мере жах про цесу реа лі за ції іні ці а тив гро ма дян і спіль нот, що спри я ють 
роз витку інсти ту цій гро ма дянсь кого сус піль ства в Україні.

Не вда ю чись до роз гляду питання полі тич ної кому ні ка ції в соц ме-
ре жах, вод но час не можна не зазна чити, що най яск ра ві шим при кла дом 
реа лі за ції гро мадсь ких іні ці а тив за допо мо гою соці аль них медіа став 
Євро май дан, який роз по чався із закли ків акти віс тів в Інтер неті вихо дити 
на протести. Як пока зу ють дос лі дження (рис. 1), саме роль ліде рів думок 
у соц ме ре жах, а не пар тій них функ ці о не рів вияви лася визна чаль ною 
в акти ві за ції гро ма дянсь кого спро тиву [11].
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Рис. 1.  Графік переходів у соціаль них м ер ежах на сайт «У країнсь кої  правди» 
21–22  л  истопада 2014 р., коли стало від омо про рішення уряду «призупинити 

про ве д ення п е реговорів з  ЄС»
Дж ерело:  ht tp://blog s .pravd a. com.ua/a u th or s/sava ne vsk y/ 529898 07 15 e65

На п очатку грудня в соц ме р ежах б ули с тв о рені вже сотні сто рі-
нок, при свячених Євро ма й да н у ,  кількість учасників дея ких о бчислю-
ва лася д ес я тк ами  тисяч (« ВКонт ак те » –   251 група, «Одно кла ссники» – 
7 1,  F ac ebook –   26) . Інфор ма ція загаль нонаціон ал ьного з н ачення 
 по ши рю валася г ру пами « Єв ром айдан», «Євр ор ев ол юці я» , над ан-
ням правової д оп омоги та пошу ком з ни клих опіку ва лася с п ільнота 
 «Є вр ом ай дан S OS »,  ор ганізац ійн ими п и тан нями –   Гр ом адський  с ек тор 
 Євромайдан у.  Дії  ав т омо білістів коорд ин у ва лися Авт ом айданом, питання 
зовні шн ьої політ ики р оз’яс ню в алися на «Май дані закордо нних  с пр ав »,  
самоо борона Май дану також мала свої с пі л ь но ти .  Соціальна актив-
ні сть, що охопила всі с ф ери  су спільного ж иття,  показала в исо кий рівень 
самоорга ні зації активної  час тини населення,  яка згур тув ал ася не навк оло 
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полі ти ків, а н ав к оло ідей. Під час Євр омайдану та з поч а тком в ійни 
на Донбасі спо ст ер іг ається  з на чна активізація волон терсь кого  руху 
в країн і . 

За даними дослідження G fK Ukraine, про в еденого в лис топаді 
2014 р.  на  з а мовлення Орг а н ізації О б’єдн аних  Націй в  Укр а їні, майже 
чверть у кра їнців (23  %  )  м али досвід волон те рс тва; 9   %    ук раїнців 
почали займатися в олонтерст вом прот ягом оста нн ього року; осн овним 
напрямом  ді яль ності волонтерів у 2014 р. стала д опомога  ук р аї нській 
армії та п ор аненим – цим займалося 70  % волонтерів [12] (рис. 2).

Рис. 2. Кількість волонтерів в Україні
Джерело: http://ukr .s e godnya . ua /ukrai ne / vo lonte rs ko e-dv izhenie-ukr a iny-v-

ci frah-i-f ak tah-infografi ka-57 6300. h tml

На  ст ор інках с оцмереж  во л он тери організову ють з бір коштів і н а дають 
інфор мацію про витрачені кошти (письмовими актами та фотозві та ми ) .

 Так, Бла го д ій ний фонд «Воло нт ерська  сотня “У к р аї н а-Світ”» (h tt ps://
www .faceb oo k. co m/atov s) ,  започатко ваний воло нтерам и ,  які над ав али 
під тримку  постраж д ал им з Майд ан у,  а тепер допо ма гають пора не ним 
із зони  АТО. І ншим важл ивим нап р ямом роботи фонду є п ос тачання 
 ві йс ьковим у з оні  бо йових дій н елетал ьного  споря дж ення. На балансі 
фонду вже понад 30 війсь кових батальйонів.
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Волонтерське об’є д н а ння  «Кожен м оже допомогти» (http s://ww w.
fac eb ook .com/ ca n.hel p .u a/time li ne?ref=page_internal), зар еєс троване в с ер-
 пні 201 4  р., за  п еріод свого існу в ання над ало пос луги  б лизько 16 тис. осіб. 
 Фонд спів пр ацює з громад ами Укра їни, І зраїлю, Польщі,  Н і меччин и,  
Данії,   Нідерландів, США, Канади.

 Активно  працюють  т акож  «Волонтерс ький д ес а нт» у Мін істерстві 
оборони України (http://g.ua/kha8), «К р ила Ф ен і кса »,  Волонтерський рух 
авто мобіліс тів У країни ( https://www. facebook.co m/ av to volonter) та  со тні 
волонтерських  груп, що п ре д ст авлені в  соціал ьних мережах.

При цьому необхідно вра х ов у вати,  що ,  за д аними G f K  Ukraine, 
біль шість в ол онтерів п рацюють  са м ос тійно, не  бе ручи уча сті в конк ре тних 
 в о лон те рських проектах.

К рім  того, зау ва жимо, діял ьні сть  вол онтерів спр ямована не лише 
на д опомогу потерпілим і с оц іа л ьно неза хи щеним гро ма дянам. Спостері-
га є ться рух  о кр емих індивідів і  великих груп,  с піль нот до  ус ві домлення 
інтере сів  де ржави як  своїх  ос о би стих і, в ід повідно, до п рак тичних дій, 
с пр ямова них на допомогу д ер ж аві в  ор га нізації  пр отидії  інформац ій ній 
а гресії РФ, полі пшенню імі джу  д ержави т ощ о.   На тлі б а гаторічної 
 недовіри до органів влади та н ега тивного іміджу  де рж ави це є п озитивним 
й обнадіюва ним фактом.

Зокр е ма ,  в ід ома роль  г рупи « Ін ф ор мац ійний опір» (коо рдинатор 
Д. Т им ч ук  ),  яка під  час  окупації  Криму та р оз г убленості держ а вних 
інформ ац і йних  струк тур у зяла на  себе інф орм ування користув ачів 
соц ме реж про ситу ацію в зоні конфлікту.  

 Ін форма ці йні  в о лонтери  гу рту ються  до вк ола сайту під назвою 
 «І нформа ційні війська У кр аїни», я кий з апу стило  Мі ні стерство  ін фор-
ма ці йної політи ки . Пот е нційних  во лонтерів з акликають д ол уч а тися 
до  ін формац ійної боротьби й  ретельно виконувати отримані після реєст-
рації зав д ання [13]. 

Н ещодавно з а працював також  с айт «ІТ  То л ока »  (it.vo ln ytsia. or g) . 
 Проект має на меті п ос пр ияти, щоб молоді  IT-фахівці та інші фах івці 
на вол он те рс ьких заса дах допомаг али неур ядовим орг а н ізація м.  Сайт 
був ств ор ений за під тр имки  гр омадс ьких орг ан із ацій «В ол ьниця» і «Воля 
громади». 

 У кр аїнці схил ьні визнати велику  роль вол онтерського  руху в сус пі л ьних 
 процесах:  62   %   визнає  роль вол онтерів у полі тичних  зм інах  ос т анн ього 
року; 85   %  в ва жає, що  во лонтерс ький  рух  допом а гає  з м іцненню миру; 
81  %  с хиль ний вва жати волон те рсь кий рух  обов’яз ко вою скла д овою г ро-
 мадянського с ус пільства  [1 2]. 
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Со ці а ль ні мере жі як інстру мент реа лі за ції гро мад сь ких іні ці а тив 

Зм іст і нф о рмаційних обмінів у  соціаль них мережах с та новить  зн ач ний 
інтерес для аналітиків  інфор маційно-а н ал ітичних  структу р ,  оскільки 
є чутливим індикат ором с ус піль них  на ст р оїв.  Т а к,  на  початку року 
в с о ц іаль них  м ережах стартував флешмоб, який мав на  меті  сп он у кати 
 Пр е зи дента під трим увати діа лог з укра їн цями.  Х еш тег #Po roshen k oP oh-
ovoryZNar odom  активно  по ши р ився Інтерне том  [ 1 4]. Згодо м,  у лютом у,  
українці зве рт аю ться через с оцмережі до Президе нта П .  П ор оше нка, 
Пре м’єр-мініс тра А. Яценюка та голови  НБУ В.  Г онтаревої із закликом 
п о ясн ити, що нині в ідбуває ться в еконо міці держави.

Ряд а кцій у с оц іальних  мережах спрямо в ані на при ве рнення уваги 
с вітової с піль ноти до подій в  У кр аїні, пояс нення поз иції органів 
 влади, став ле ння  у країнців до  актуальних  суспіл ьних  процесів. І нф ор-
 м аційні м а сиви, що в иникають як  нас лі док комун ік ат и вної актив но сті , 
є дже релом і нф о рмації  для аналітичних  структур, зок р ема С лужби 
інф ормаційн о-а на літичн ого забезпе чення  ор ганів  д ер жа вної  влади НБУВ. 
При цьому ще раз під кре сл и мо , що о бмін у с оц і ал ьних мер ежах не лише 
від биває  су сп ільні  наст рої, а й  може їх стимулюват и,  при вертати у в агу 
до акту аль них і р е зо нансних п одій, п і дв ищ у вати  пр о тест ний потенціал 
чи рівень  г ро мадянсь кої актив нос ті .

У с ічні в Інтер н еті стартувала  міжнаро дна  ін тернет-а кція на п і д-
т римку укр аї нської  льотчиці,  на род ного депу тата Н.  Са вч енко, яку 
в Росії звинувачують у загибелі ж ур н ал іс тів каналу « Р ос сия 1». 
Активісти  створю ють і п ош ирюють у м ережах Twit ter i Facebook 
фото- і  відео ма те ріали з  інформ ац ією  про Н. С авченко  різними  мовами,  
поширю ють її з х еш т егом. До T wi t te r-шторму дол уч аю ться т акож 
посол ь ства Укр а їни в різних к раїнах с в іту. З ок ре м а , повід о млення 
з  інформа цією про  ві йс ьковопол онену Н .  С авченко роз містили на  с в оїх 
сто р інках посоль ства У кра їни у  Ве ликій Британії, М акедоні ї ,  Я п онії,  
Вірменії, Кув е йті та Посольство України при Святому Престолі (Ватикан). 
Також до акції при єднався посол США в Україні Д. Пайєтт [15]. Лише 
за добу хеш тег #FreeSavchenko вико рис тало бли зько 60 тис. корис ту-
ва чів у Twitter. Пові дом лення з’яв ля ються зі швид кістю 100–200 шт. 
на хви лину. Активно поши рю ється хеш тег у «ВКон так те» і Facebook.

З метою при вер нення уваги сві то вої гро мадсь кості до тра ге дії 13 січня 
під Вол но ва хою, де бойо вики роз стрі ляли з «гра дів» паса жирсь кий 
авто бус, у соц ме ре жах за ана ло гією з акцією «Я – Шар лі» від бу лася акція 
«Я – Вол но ва ха».

За допо мо гою соці аль них мереж функ ці о ну ють успішні про екти, 
спря мо вані на роз в’я зання локаль них про блем, які не перед ба ча ють 
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фор маль ного членства. Напри клад, про ект «УкрЯ ма» (https://www.
facebook.com/ukryama) об’єд нує понад 1 тис. корис ту ва чів, які фотог ра-
фу ють пош ко дження на доро гах і пода ють звер нення до ДАІ із запи том 
на ремонт.

Іні ці а тива «Зро бимо Укра їну чис тою» (https://www.facebook.com/
LetsDoItUkraine) – все ук ра їнська еко ло гічна гро мадська орга ні за ція. 
Залу чає людей до дій з пок ра щення довкілля шля хом спіль ної орга ні за ції 
масш таб них еко ло гіч них акції. Об’єд нує понад 1 тис. насе ле них пунк тів 
і бли зько 200 тис. волон те рів, які при би ра ють сміття в гро мадсь ких 
місцях.

Біб лі о течні спіль ноти є одним із при кла дів пред став лення в соці аль них 
мере жах груп (гро мад), що ство рені на основі кор по ра тив них інте ресів 
і зв’яз ків. Для них харак терна про світ ницька функ ція в мережі, яка 
реа лі зу ється на при нци пах роз ши рення мож ли вос тей віль ного дос тупу 
до інфор ма ції, сприяє забез пе ченню сво боди читання, інте лек ту аль ної 
сво боди і віль ного вислов лення й руху ідей та інфор ма ції. Напри-
клад, інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли НБУВ (СІАЗ, НЮБ, ФПУ) 
через Facebook над ають дос туп до своїх елект рон них ресур сів, ана лі-
тич них жур на лів і бюле те нів. З іні ці а тиви чле нів біб лі о теч них спіль нот 
у соці аль них мере жах про во дяться акції, флеш моби пат рі о тич ного харак-
теру з по пуля ри за ції укра ї нсь кої істо рії, мови, тра ди цій, кіно філь мів, 
живо пису, музики тощо. У таких спіль но тах не лише від бу ва ється 
обго во рення суто фахо вих тем, вислов лення про по зи цій та іні ці а тив, 
спря мо ва них на роз ви ток біб лі о теч ної справи, кор по ра тив них зв’яз ків, 
а й фор му ється певна гро ма дянська пози ція із сус пільно резо нанс них 
про блем – від нау ко вих до полі тич них. Важ ливу роль у фор му ванні 
порядку ден ного дис ку сій, її напря мів і тональ ності від іг ра ють лідери 
гро мадсь кої думки. Це можуть бути окремі корис ту вачі чи моде ра тори 
спіль нот з колом при хиль ни ків від кіль ка сот до 5 тис. («Пан біб лі о те кар», 
Tetiana Yaroshenko, Valentyna Pashkova, «Репор тер СІАЗ» та ін.), які напра-
цю вали висо кий рівень довіри, авто ри тету, власне соці аль ного капіталу.

Муль ти функ ці о наль ність соці аль них мереж, мож ли вості щодо струк-
ту ру вання кому ні ка тив ного прос тору та об’єк тивне спри яння роз бу-
дові гро ма дянсь кого сус піль ства роб лять їх спе ци фіч ним дже ре лом 
інфор ма ції для інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур біб лі о тек. Інфор-
ма цій ний обмін у соці аль них мере жах, пов’я за ний, напри клад, з реа лі-
за цією гро мадсь ких іні ці а тив, дає додат кові мар кери та інди ка тори для 
з’я су вання гро мадсь кої думки з акту аль них питань, основ них тен ден цій 
у роз витку сус піль них про це сів, реак ції гро мадсь кості на дії влад них 
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Cо ці а ль ні мере жі як інстру мент реа лі за ції гро мад сь ких іні ці а тив 

струк тур. Також дає змогу про сте жити як мані пу ля тивні впливи, так 
і реак цію на них різ них полі тич них і соці аль них груп корис ту ва чів. 
У соці аль них мере жах неми нуче від би ва ється й полі тична поля ри за ція 
сус піль ства, що від кри ває шляхи для ана лізу меха нізму цих про це сів 
і з’я су вання аргу мен та ції сторін.

З огляду на активну інтег ра цію суб’єк тів управ лінсь кої діяль ності 
в соці альні медіа перс пек тив ною та важ ли вою для роз витку гро ма-
дянсь кого сус піль ства в Укра їні є вза є мо дія в мере же вому середо вищі 
орга нів дер жав ної влади та гро мадсь кості.

Ро бота дер жав ного органу з гро ма дянсь ким сек то ром фор мує 
новий тип вза є мо дії, змі нює куль туру, стиль від но син. Крім того, 
це ще й плат форма для пуб лі ка ції вимог корис ту ва чів до влади, форма 
гро мадсь кого конт ролю за ефек тив ністю діяль ності влади та обміну 
інфор ма цією із сус пільно важ ли вих питань.

Для пред став ни ків влади, полі ти ків, які активно спіл ку ються з гро ма-
дя нами в соці аль них мере жах, це спо сіб швидко отри мати пев ний зріз 
думок з теми, що ціка вить, від чути елек то ральні настрої, пуб лічно висло-
вити свою пози цію з пев ного питання, отри му вати об’єк тивну інфор ма цію 
з пер ших рук, яка не пройшла фільтр адмі ніст ра тив них бар’є рів. Серед 
укра ї нсь ких актив них корис ту ва чів соц ме реж – перші особи дер жави, 
уря довці: П. Поро шенко, О. Тур чи нов, А. Яце нюк, А. Ава ков та ін.

Спів праця уряду з гро ма дя нами в соці аль них мере жах від кри ває 
додат кові шляхи до побу дови ефек тив них кому ні ка тив них май дан-
чи ків між сус піль ст вом і вла дою. Зок рема, утво рення спів то ва риств, 
де держ струк тури кон так ту ють із гро ма дя нами; ство рення бло гів, 
де пред став лені та обго во рю ються дер жавні пос луги; залу чення 
сус піль ства до роботи з поліп шення зако но дав ства – дос туп гро ма дян 
у режимі онлайн до інфор ма ції дер жав ного сек тору, чин них зако нів 
і тих, що роз роб ля ються; пряма звіт ність чинов ни ків перед гро ма-
дя нами; опе ра тивне обго во рення і роз в’я зання в режимі онлайн про блем, 
що вини ка ють у кра їні й регіонах.

Мож ли вості Web.2 пос ту пово впро ва джу ються в роботу укра ї-
нсь ких мініс терств і від ом ств. За даними Наці о наль ного центру 
елект рон ного уряду, бли зько 50 пред став ництв дер жав них орга нів 
дос тупні в соці аль них мере жах [16]. Напри клад, для тіс ні шої спів праці 
з насе лен ням, гро мадсь кими орга ні за ці ями та пред став ни ками засо бів 
масо вої інфор ма ції в соці аль ній мережі Facebook почала функ ці о ну вати 
пер со нальна сто рінка керів ника ДАІ. Дер жав то інс пек ція обі цяє опе ра-
тивне реа гу вання на пові дом лення про пору шення законів.

63

Ле о нід Чуприна



Хоча, як пока зу ють дос лі дження [17], окремі від ом ства став ляться 
суто фор мально до соц ме реж – як до інстру менту зво рот ного зв’язку.

Отже, на тлі поєд нання та вза є моп ро ник нення інфор ма цій них і нових 
соці аль них тех но ло гій соці альні мережі дають змогу гро ма дя нам 
і гро мадсь ким рухам, гро ма дянсь кому сус піль ству, що фор му ється, 
дося гати ефек тив ні шої і швид шої кому ні ка ції. Завдяки цьому зрос та ють 
ресурси конт ролю за влад ними струк ту рами та окре мими функ ці о не рами, 
під ви щу ються шанси реа лі за ції гро мадсь ких іні ці а тив. Можемо кон с та-
ту вати, що мере жева кому ні ка ція веде до зрос тання актив ності гро мадсь-
кості та під ви щення її ролі в при йн ятті рішень, а здат ність до під три мання 
кому ні ка ції з боку влади стає одним з важ ли вих показ ни ків ефек тив ності 
дер жав ного управ ління.

Прак тика реа лі за ції гро мадсь ких іні ці а тив через соці альні мережі 
про де мо нст ру вала, що вір ту аль ний кому ні ка тив ний прос тір є спри ят-
ли вим середо ви щем фор му вання гро ма дянсь кої іден тич ності та має 
потуж ний потен ціал сус піль ної само ор га ні за ції, який може бути успішно 
вико рис та ний для зміц нення гро ма дянсь кого сус піль ства.
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Leonid Chupryna
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Social Networks as an Instrument Sale of Social Initiatives

Social networks are seen as a unique platform for the consolidation of the various 
stakeholder groups on the basis of common interests, as communicative medium, which 
is an organic component of the mechanism of formation and development of civil 
society.

The outbreak of civil activity associated with Evromaydanom, and the war in the 
East of Ukraine demonstrated a high level of self-organization and interaction between 
citizens, coordination through social networks. Argues that virtual communication 
space is a favorable environment formation of civic identity and has a powerful poten-
tial for social self-organization, which can be successfully used for strengthening civil 
society.

Keywords: social media, civil society, public initiatives, analytical structure 
of libraries.

Ле о нид Чуп ры на
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Со ци аль ные сети как инст ру мент реа ли за ции общест вен ных ини ци а тив

Со ци аль ные сети расс мат ри ва ются как уни каль ная плат форма для кон со ли да-
ции раз ли ч ных групп суб ъ ек тов на основе общ ности их инте ре сов, как ком му ни-
ка тивная среда, что сос тав ляет орга ни чес кую сос тав ля ю щую меха низма фор ми-
ро ва ния и раз ви тия граж данс кого общества.

Вспы шка граж данс кой актив ности, свя зан ная и с Евро май да ном, и с вой-
ной на Вос токе Укра ины, про де мо нст ри ро вала высо кий уро вень само ор га ни за-
ции и вза и мо дейст вия граж дан, коор ди на ции дейст вий через соци аль ные сети. 
Аргу мен ти ру ется, что вир ту аль ное ком му ни ка тив ное про странство явля ется 
бла гоп ри ят ной сре дой фор ми ро ва ния граж данс кой иден тич ности и имеет мощ-
ный потен циал общест вен ной само ор га ни за ции, кото рый может быть успешно 
исполь зо ван для укреп ле ния граж данс кого общества.
Клю че вые слова: соци аль ные сети, граж данс кое общество, общест вен ные 

ини ци а тивы, ана ли ти чес кие струк туры биб ли о тек.
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